



嗨钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会  
联合主办

“

海钓是指在海面或海边钓鱼。青岛得天独厚的自然条件,养育了一大批海钓爱好者,王同利就是其中一位。作为土生土长的青岛人,他从小在海边长大,小时候经常跟小伙伴们去海边玩耍,闲暇之余就会到海边看老一辈钓鱼,慢慢地自己就尝试着钓鱼。“从小生活在海边,小时候跟小伙伴用的都是简单的竹子鱼竿,那时候钓上一条鱼来能开心一天,现在社会进步了,渔具变化很大,用的都是专业钓鱼装备,我正式接触海钓也有30多年啦。”62岁的王同利感慨道。

## 海钓“百科全叔” 时时有惊喜上钩



王同利(左二)和钓友们一起参加比赛。

### 百科全书 熟知海钓鱼种习性

王同利接触海钓30多年,在海钓界是“大叔级”达人。因为喜欢海钓,他像是一本百科全书,对各种海鱼的习性和钓法颇有研究,常年在青岛周边海域海钓,根据不同的季节、不同的海域总能钓到不同的鱼。

“每年5月到10月间,我会到田横岛海域钓鲈鱼和黄姑鱼。”王同利告诉记者,鲈鱼性喜荤食,垂钓的鱼饵一般都用活虾,建议主线用尼龙线,4号以上,子线用碳线,不小于3号,钩子用3号以上千又钩,钓层可以从离海面1.5米开始钓,不咬钩就加深,每次1米;黄姑鱼喜潮汛,每当涨半潮、落半潮时,便会趋向岸边觅食,是垂钓的好地方。

“7月份到8月份,我会到灵山岛海域钓鲅鱼和带鱼,这两种鱼较为凶猛,深受海钓者的喜欢。”记者从王同利讲述中得知,早晨、傍晚和夜晚是最适合钓鲅鱼的时间,晚上一些小鱼回巢之后,鲅鱼会出来觅食,每天早晨和傍晚,鲅鱼比较活跃,吃口比较好;关于带鱼,王同利也有着自己的见解:“由于带鱼是夜食性鱼,喜弱光、好逐食小鱼,因此一定要选择晚上出钓,而且要求渔船上有亮灯,最好备有水底灯。”王同利说,作钓时将船只停在距离礁石几百米的位置,打开水底灯,海中的小鱼蜂拥而至,带鱼追逐小鱼至此,采用鱼皮钩模仿小鱼的动作,不用挂任何饵料,手法以轻、慢为主,上鱼之后竿头会抖动,非常便捷。

“11月到12月,我会到蓬莱海域钓黑头鱼和黄鱼。”王同利就像海钓百科全书,熟知多种鱼的习性和垂钓技巧,他告诉记者,秋季黑头鱼为了越冬,食欲很旺盛,加之秋高气爽,所以秋季也是垂钓黑头鱼的好季节,此时的黑头鱼一般是早晚藏在杂草的亮水洞浅水处,中午则到深水处;暮春黄鱼在近岸产卵,这时正是垂钓它的大好时节,把钩甩往钓点后,可凭手感判断鱼儿是否上钩。秋季鱼汛则是农历八月十五前后开始,到北风到来时结束,为期一个月左右。

### 未知惊喜 钓到30多斤大鳕鱼

“我喜欢钓鱼,尤其是鱼没有上钩时的那种等待,那时一切都是未知的,你不知道你会钓到什么鱼,具体是多大,那种

憧憬和期待是我享受钓鱼的乐趣。”王同利说,无论钓到的鱼是大是小,享受垂钓过程的那种快乐才是自己最喜欢的,也会经常收到一些意外惊喜。

王同利告诉记者,2018年秋季与7位好友出海钓鳕鱼,钓到了近几年来最大的海鱼,一条30多斤的鳕鱼。“那天我用的是6号主线,28号的大鱼钩,鱼饵是小章鱼,鳕鱼的主要活动区域是在海水的底层,所以鱼钩要靠底。”王同利讲述着当时所用的钓鱼装备,“那天的鱼口很好,几分钟就上鱼了,第一条有5斤左右,钓了大约有两个小时,又有鱼咬钩,这次明显不一样,我知道上大鱼啦,鱼的力量很大,与大鱼过招的过程是最刺激和享受的,钓到大鱼一定不能慌,尤其是新手,慌乱收线过快容易断线,收线过慢就容易脱钩跑鱼。钓到大鱼更应该冷静,张弛有度,不能乱了节奏。”王同利讲述着当时的情景和自己的对策,他告诉记者,与大鱼搏斗两分钟左右,终于把鱼拉上来啦,一看有30多斤,可高兴坏了,朋友们替他高兴,纷纷表示祝贺。

### 偶遇鱼群 红甘鱼喜获大丰收

钓鱼充满着未知,在垂钓鱼种上可能会有意外的收获。“最近打算去钓大眼鲷,渔船跑了一天到达钓点,没有钓到大眼鲷,却意外钓到许多红甘鱼。红甘鱼在周边是很少成群出现的。”王同利开心地说。

原来,王同利与8位好友组团钓大眼鲷,一大早出发,渔船走了一天到达钓点,朋友们各自整理装备,下饵垂钓,没想到钓上来的第一条鱼不是大眼鲷,而是在周边海域很少见的红甘鱼,“一开始我们以为只是凑巧钓到了一条红甘鱼,不会太多,毕竟我们从来没有遇到过红甘鱼群,但是在朋友陆续钓上来红甘鱼之后,我们知道是遇到红甘鱼群啦。”王同利兴奋地说。在确定遇到的是红甘鱼群后,他与好友们纷纷更换装备,把适合钓大眼鲷的串钩换成了大钩,把原来的比管鱼饵换成了虾仁,把鱼线从原来60厘米的换成了30厘米的,一切准备就绪之后,大家开始钓红甘鱼。

“我们这次在那里钓了两天,每人都收获满满,这是我第一次钓到这么多红甘鱼。其他的朋友也钓了一百多斤,最大的有20多斤,小的也有四五斤。”王同利告诉记者,当天晚上他与好友就是炖的红甘鱼作为晚餐,“刚刚钓上来的鱼,特别新鲜,几个好友一起说说笑笑就像是一家人。”王同利说,特别喜欢这种温馨的气氛,这些老朋友都认识很久了,最长的有20多年了,就像亲兄弟一样,大家都特别珍惜这份友情。



四季淡水钓  
讲究大不同

季节和天气对钓鱼有很大影响,四季淡水钓鱼各有讲究。日前,记者采访了青岛市钓鱼协会淡钓部主任张庆军,他提醒钓友,要想获得满意的渔获,要了解不同季节和天气对钓鱼的影响。

早春的晴天,仲春时节的大部分天气,都适合垂钓,此时水域里的水温上升较快,“晴天好垂钓”就是这个道理。不适合钓鱼的是暮春时节,此时的气温很高,气压很低,水温和水里的含氧量都不高,鱼的进食能量也不会高。

夏季雨天较多,电闪雷鸣,天降大雨,显然是不安全的;第二是大雨冲刷,降水量大的天气里不宜垂钓;第三是降雨前夕,人都觉得烦躁闷热的时候,不适宜垂钓,此时水里的含氧量更低;第四是多日阴雨,突晴难钓,天气变化过快,鱼群还不能适应,必须等一等才适合;第五是忽下阵雨,闷热缺氧,这种阵雨使得空气长时间潮湿,气压也低,这种天气还是歇竿比较好。

秋季起风天中,三级以下的微风,给水下增加了氧气,这一点很适合鱼儿生存,所以适合垂钓;秋天细雨时,可以钓鱼;秋季雾天,钓鱼效果一般,鱼儿视线受阻,其实不太好垂钓;秋季晴天,早上十点以前及下午四点以后都适合垂钓;秋季阴天,阴天无风,鱼儿会借机大胆觅食,此时适合垂钓。

一般来说,冬季钓鱼,有三种天气比较适合,一是暖阴天气,二是久晴天气,三是寒潮前夕。着重说一下寒潮前夕适合垂钓的原因,受到高峰气压的影响,天气会有一个回暖升温的情况发生,这种冬季异常的天气却很适合垂钓,可能会有一个不错的渔获。

观海新闻/青岛早报记者 李宗宗 通讯员 蒋南  
图片由受访者提供

### 嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线,与我们联系。

**早报热线 82888000**



扫码入群  
(8月12日前有效)